



International Journal of **Kannada** Research

www.kannadajournal.com

ISSN: 2454-5813

IJKR 2024; 10(1): 95-100

© 2024 IJKR

www.kannadajournal.com

Received: 02-12-2023

Accepted: 04-01-2024

ಡಾ.ಎಂ ಚಿಕ್ಕಣ್ಣ

ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು ಹಾಗೂ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರು,

ಕನ್ನಡ ಭಾಷಾ ವಿಭಾಗ,

ಎಸ್.ಡಿ.ಯು.ಐ.ಎಂ

ದೊಡ್ಡಬಳ್ಳಾಪುರ ಬೆಂ.ಗ್ರಾ.ಜಿಲ್ಲೆ,

ಕರ್ನಾಟಕ, ಭಾರತ

ಬಸವಣ್ಣನವರ ವಚನಗಳು ಮತ್ತು ಸಮಕಾಲೀನ ಸಾಮಾಜಿಕ, ರಾಜಕೀಯ ಮೌಲ್ಯಗಳು

ಡಾ.ಎಂ ಚಿಕ್ಕಣ್ಣ

ಪೀಠಿಕೆ

ಬಸವಣ್ಣ ಜನಿಸಿದ್ದು ವಿಜಯಪುರ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಬಸವನ ಬಾಗೇವಾಡಿಯಲ್ಲಿ ತಂದೆ ಮಾದರಸ, ತಾಯಿ ಮಾದಲಂಬಿಕೆ. ಭಾರತದ 12 ನೇ ಶತಮಾನದ ಕನ್ನಡದ ಒಬ್ಬ ತತ್ವಜ್ಞಾನಿ, ಕಲಚೂರಿ ಅರಸನ ಬಿಜ್ಜಳನ ಆಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ ಮಂತ್ರಿಯಾಗಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ಸುಧಾರಕರಾಗಿದ್ದರು. ಶಿವ ಕೇಂದ್ರೀಕೃತ ಭಕ್ತಿ ಚಳುವಳಿಯಲ್ಲಿ ಕನ್ನಡ ಕವಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಬಸವಣ್ಣನವರು ವಚನಗಳ ಮೂಲಕ ಸಾಮಾಜಿಕ ಅರಿವು ಹರಡಿದರು ಎಂದರೆ ತಪ್ಪಾಗಲಿಕ್ಕಿಲ್ಲ, ಬಸವಣ್ಣನವರು ಲಿಂಗ ತಾರತಮ್ಯ, ಸಾಮಾಜಿಕ ತಾರತಮ್ಯ, ಮೂಢನಂಬಿಕೆಗಳನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸಿದರು. ಸಮಾಜ ಸುಧಾರಣೆಯಲ್ಲಿ ಬಸವಣ್ಣನವರ ಪಾತ್ರ ಬಹಳ ಪ್ರಮುಖವಾದದ್ದು, ಇಲ್ಲದ ಸ್ವರ್ಗ-ನರಕಗಳನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಿ ಮೂಢನಂಬಿಕೆಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಿ ಪುರೋಹಿತರು ಅಥವಾ ಪೂಜಾರಿಗಳು ಜನರನ್ನು ಶೋಷಣೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದುದನ್ನು ಗಮನಿಸಿ ಬಸವಣ್ಣನವರು ಜನರಲ್ಲಿ ವೈಚಾರಿಕತೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಿ ಮೂಢನಂಬಿಕೆಗಳನ್ನು ಉಚ್ಛಾಟಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದರು. ವಿಶ್ವ ಮಾನವತೆಯೆಡೆಗೆ ಸಂಘಟನಾತ್ಮಕವಾಗಿ ಅಕ್ಷರದ ಕ್ರಾಂತಿಯ ವಚನ ಸಾಹಿತ್ಯದ ಬೆಳವಣಿಗೆಗೆ ಸಾಕ್ಷಿಯಾಗಿದ್ದು, ಕರ್ನಾಟಕವೆಂಬ ಸಮೃದ್ಧಿಯ ನೆಲ,ಕೆ.ಶ. 12ನೇ ಶತಮಾನ ವ್ಯಕ್ತಿ ಮತ್ತು ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಹಲವಾರು ಪರಿವರ್ತನೆಗಳನ್ನು ಕಂಡಂತೆ ಕಾಲ, ಅದರಲ್ಲೂ ಕಾಯಕ ಯೋಗಿ ಬಸವಣ್ಣನವರ ವೈಚಾರಿಕ, ವೈಜ್ಞಾನಿಕ, ಸಾಮಾಜಿಕ, ರಾಜಕೀಯ,ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ, ಧಾರ್ಮಿಕ ಚಿಂತನೆ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಕಾಯಕ ತತ್ವ, ಲಿಂಗ ಸಮಾನತೆ, ಅಕ್ಷರ ದಾಸೋಹ, ಅಂತರ್ಜಾತಿ ವಿವಾಹ,ಇವೇ ಮುಂತಾದ ಸತ್ಯಶೀಲ ತತ್ವಗಳನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಾದ ರಾಜಮಾರ್ಗವನ್ನು ಬಸವಣ್ಣನವರು ತೋರಿದರು,

"ಮಾಡುವ ನೀಡುವ ನಿಜಗುಣ

ಮಾಡಿ ಮಾಡಿ ಕೆಟ್ಟರೋ ಮನವಿಲ್ಲದೆ

ನೀಡಿ ನೀಡಿ ಕೆಟ್ಟರೋ ನಿಜವಿಲ್ಲದೆ

ಮಾಡುವ ನೀಡುವ ನಿಜಗುಣವುಳ್ಳೊಡೆ

ಕೂಡಿಕೊಂಡಿಪ್ಪ ನಮ್ಮ ಕೂಡಲಸಂಗಮದೇವ"

ನೀಡಿ ನೀಡಿ ಕೆಟ್ಟರೋ ನಿಜವಿಲ್ಲದೆ ನೀಡುವ ನಿಜಗುಣವುಳ್ಳೊಡೆ ಕೂಡಿಕೊಂಡಿಪ್ಪ ನಮ್ಮ ಕೂಡಲಸಂಗಮದೇವ ಎಂಬ ಎರಡು ವಿಚಾರಗಳ ಸಮೂಹವಾಗಿದೆ, ಮಾಡುವ ನಿಜಗುಣದಲ್ಲಿ ನೀಡುವ ನಿಜಗುಣದಲ್ಲಿ ಕೂಡಲಸಂಗಮ್ಯ ಕೂಡಿಕೊಂಡಿರುತ್ತಾನೆಂದು ಈ ವಚನ ಹೇಳುತ್ತದೆ. ಈ ದಿಶೆಯಲ್ಲಿ ಅನುಭವ ಮಂಟಪದ ಶರಣರಲ್ಲಿ ನಡೆದ ವಿಚಾರಗೋಷ್ಠಿಗಳ ಫಲವಾಗಿ ವಚನಗಳ ರಚನೆಯಾಯಿತು ಎನ್ನಬಹುದು.

"ನೀರು ಕಂಡಲ್ಲಿ ಮುಳುಗುವರಯ್ಯ

ಮರವ ಕಂಡಲ್ಲಿ ಸುತ್ತುವರಯ್ಯ

ಬತ್ತುವ ಜಲವ ಒಣಗುವ ಮರವ

ಮೆಚ್ಚಿದವರು ನಿಮ್ಮನೆತ್ತ ಬಲ್ಲರು

ಕೂಡಲ ಸಂಗಮದೇವಾ."

Corresponding Author:

ಡಾ.ಎಂ ಚಿಕ್ಕಣ್ಣ

ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು ಹಾಗೂ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರು,

ಕನ್ನಡ ಭಾಷಾ ವಿಭಾಗ,

ಎಸ್.ಡಿ.ಯು.ಐ.ಎಂ

ದೊಡ್ಡಬಳ್ಳಾಪುರ ಬೆಂ.ಗ್ರಾ.ಜಿಲ್ಲೆ,

ಕರ್ನಾಟಕ, ಭಾರತ

ಸಮಾಜ ಸುಧಾರಣೆಯಾಗಬೇಕು, ಧಾರ್ಮಿಕ ಸುಧಾರಣೆಯಾಗಬೇಕು, ಮೂಢನಂಬಿಕೆಗಳು, ಅಂಧಃ ಶ್ರದ್ಧೆಗಳು, ಕಂದಾಚಾರಗಳು ನಿವಾರಣೆಯಾಗಬೇಕು ಎಂದು ಬಸವಣ್ಣನವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಬಸವಣ್ಣನವರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಧರ್ಮವೇ ಎಲ್ಲದರ ಕೇಂದ್ರ ಬಿಂದುವಾಗಿತ್ತು. ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳ ಒಟ್ಟು ಮೊತ್ತವೇ ಆಗಲೀ, ರಾಜನ ಕಾರ್ಯವೈಖರಿಯೇ ಆಗಲೀ, ಯಾವುದೇ ಕ್ರಿಯೆಯಾಗಲಿ ಎಲ್ಲದರಲ್ಲೂ ಧರ್ಮವೇ ಕೇಂದ್ರವೆ ಆಗಿತ್ತು. ಸಹಸ್ರಾರು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಶೋಷಣೆಗೊಳಗಾಗಿದ್ದ ದೀನ ದಲಿತರ ಆಳದಲ್ಲಿ ಹುದುಗಿದ್ದ ನೋವಿನ ಮಡುವಿನ ಮತ್ತು ಸ್ತಬ್ಧತೆಯ ಪ್ರಚಂಡ ಪ್ರತಿಫಲದಂತೆಯೇ ಅಂದಿನ ಸಮಾಜ ಸ್ಥಿತಿಯೂ ಇತ್ತು. ಧರ್ಮದ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ನಡೆಯುತ್ತಿದ್ದ ಅನಾಚಾರಗಳ ಒಟ್ಟು ಮೊತ್ತದ ಫಲ ಅದಾಗಿತ್ತು. ಆದುದರಿಂದಲೇ ಮನುಷ್ಯನ ಸರ್ವತೋಮುಖ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ, ಸಮಾಜದ ಉನ್ನತಿಗೆ ಧರ್ಮವೇ ಅಡಿಗಲ್ಲೆಂಬುದು ಬಸವಣ್ಣನವರು ಕಂಡುಕೊಂಡ ಸತ್ಯ. ಧಾರ್ಮಿಕ ವಲಯದಲ್ಲಿ ಹಾಸುಹೊಕ್ಕಾಗಿದ್ದ ಶೋಷಣೆಯನ್ನು ತೊಡೆದು ಹಾಕಿದಲ್ಲಿ ಇತರ ವಲಯಗಳಲ್ಲಿನ ಸುಧಾರಣೆ ತಾನೇ ತಾನಾಗಿ ಸರಿಹೋಗುತ್ತದೆ ಎಂದು ಅರಿತುಕೊಂಡರು. ಸಾಹಿತ್ಯ, ಸಾಮಾಜಿಕ, ಆರ್ಥಿಕ, ರಾಜಕೀಯ ಹೊಲಸುಗಳನ್ನು ಹಸನುಗೊಳಿಸಿ ಉತ್ತಿಬಿತ್ತುವಲ್ಲಿ ಬಸವಣ್ಣನವರಿಗೆ ಧರ್ಮವೇ ಸರಿಯಾದ ಮಾರ್ಗ ಎನಿಸಿತು.

ಸಮಾಜದ ಹೀನಾ ಅವಸ್ಥೆಗೆ ಪುರೋಹಿತ ವರ್ಗವು ಧರ್ಮದ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ನಡೆಸುತ್ತಿರುವ ಅನಾಚಾರಗಳೇ ಕಾರಣವೆಂಬುದು ಬಸವಣ್ಣನವರಿಗೆ ಮನದಟ್ಟಾಗಿತ್ತು. ಶೋಷಣೆ, ಅಸಮಾನತೆ ತುಂಬಿಕೊಂಡಿದ್ದ ಧರ್ಮದಿಂದ ಸಮಾಜದ ಉನ್ನತಿ ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಧರ್ಮ, ಕಾರ್ಯಕ ದಾಸೋಹ ಸಂಗಮದ ಭಕ್ತಿಪಥವನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಲು ನಿರ್ಧರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಕಾಯಕದಲ್ಲಿ ಮೇಲು ಕೀಳಲ್ಲ, ಇದರಲ್ಲಿ ವ್ಯಕ್ತಿ ಗೌರವ ತತ್ವ ಅಡಗಿದೆ ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ. ಕಾಯಕ ಸತ್ಯ ಶುದ್ಧವಾಗಿರಬೇಕು ಆಲಸ್ಯ, ಮೌಢ್ಯ, ಅಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆಗಳೆಂಬ ಸೂತಕಗಳಿಗೆ ಇಲ್ಲಿ ಅವಕಾಶವಿಲ್ಲ ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಧಾರ್ಮಿಕ ವಲಯ ಬಿಟ್ಟು ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ಕಾರ್ಯೋನ್ಮುಖವಾಗುವುದರಿಂದ ಸಿದ್ಧಿ ಲಭಿಸುವುದು ಅಸಾಧ್ಯ ಎಂಬುದನ್ನು ಬಸವಣ್ಣನವರು ಅರಿತುಕೊಂಡರು. ಆದುದರಿಂದಲೇ ಅವರ ದಾಸೋಹ ತತ್ವ ಕೇವಲ ಹಣಕಾಸು ವ್ಯವಹಾರ ಅಥವಾ ಗಳಿಕೆ-ಉಳಿಕೆಗಳ ಸಮೀಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ಸೀಮಿತವಾಗದೆ, ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಸರ್ವಗುಣಗಳ ಮೇಲೆ ಹತೋಟಿ ಸಾಧಿಸುವ ಮೂಲಕ ಸಮಾಜದ ಸರ್ವಾಂಗೀಣ ಬೆಳವಣಿಗೆ ನಿರ್ಧರಿಸುವ ಒಂದು ಮುಖ್ಯ ತತ್ವವಾಗಿದೆ ಎನ್ನಬಹುದು.

ಸಾಂಕ್ರಾಮಿಕ ಮಾರಕ ಮೌಢ್ಯಗಳ ವಿರುದ್ಧ ತಮಗೊದಗಿದ್ದ ಯಾವುದೇ ಗಂಡಾಂತರಕ್ಕೂ ಅಂಜದೇ ಬಸವಣ್ಣನವರು ಸಿಡಿದೆದ್ದರು. ಮಾತ್ರವಲ್ಲದೆ ಶರಣರೆಂಬ ಹೋರಾಟಗಾರರ ಪಂಥವನ್ನು ಸಂಘಟಿಸಿದರು. ಕನ್ನಡ ಸಾಹಿತ್ಯ ಚರಿತ್ರೆಯ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ 12ನೇ ಶತಮಾನಕ್ಕೆ ವಿಶಿಷ್ಟವಾದ ಮತ್ತು ಪ್ರಮುಖವಾದ ಸ್ಥಾನವಿದೆ. ಶರಣ-ಶರಣೆಯರ ಸಮಾಜ, ಧಾರ್ಮಿಕ ಆಂದೋಲನದ ಅಂಗವಾಗಿ ಸೃಷ್ಟಿಯಾದ ವಚನ ಸಾಹಿತ್ಯ ಎಲ್ಲಾ ಕಾಲಕ್ಕೂ ಪ್ರಸ್ತುತವಾಗುವಂತಹ ಜನಪರ ಕಾಳಜಿಯ ಆಶಯವನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ವೈದಿಕ ಧರ್ಮದಲ್ಲಿ ಜನಿಸಿದ ಬಸವಣ್ಣನವರಿಗೆ ಆ ಧರ್ಮದ ಜನವಿರೋಧಿ ರೀತಿ-ನೀತಿಗಳು ಬಹುಬೇಗ ಅರ್ಥವಾಯಿತು. ಅವರಲ್ಲಿ ಮಾನವ ಪ್ರೀತಿ ಜಾಗೃತಗೊಂಡ ಫಲವಾಗಿ ಜನಹಿತ ಕಡೆಗಣಿಸಿದ ವೈದಿಕ ಧರ್ಮವನ್ನು ತೊರೆದು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸಮುದಾಯದ ಎಳ್ಳೆಯನ್ನು ಸಾಧಿಸುವಂತ ವಿಶ್ವಮಾನವ ತತ್ವಗಳ ಸಾರವಾದ ವೀರಶೈವ ಧರ್ಮವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಮುಂದಾದರು. ಪರಂಪರೆಯಿಂದ ಬಂದ

ಜಮೀನ್ದಾರಿ ಪದ್ಧತಿಯು ಉಳುಮೆ ಮಾಡದೆ ಗಳಿಕೆಯ ಫಲವನ್ನು ಅನುಭೋಗಿಸುವ ಮೇಲ್ವರ್ಗದವರ ಸುಖ ಜೀವನಕ್ಕೆ ಅವಕಾಶ ಮಾಡಿಕೊಟ್ಟಿದ್ದಿತು. ದಲಿತರ ಶ್ರಮದ ಫಲವನ್ನು ಅವರು ಅನುಭೋಗಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಒಡೆಯ - ಸೇವಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಒಡೆಯ ಆಳುವ ಮನೋಭಾವವನ್ನು ಗ್ರಹಿಸಿದ ಬಸವಣ್ಣ ಅದು ಹೋಗದ ಹೊರತು ದಲಿತರ ಉದ್ಧಾರ ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲವೆಂಬುದನ್ನು ಕಂಡುಕೊಂಡರು. ಆದುದರಿಂದಲೇ ಬಸವಣ್ಣನವರು ಸಾಮಾಜಿಕ ನೆಲೆಯಲ್ಲಿನ ಆರ್ಥಿಕ ಅಸಮಾನತೆಗೆ ಪರಿಹಾರ ಕಂಡುಕೊಳ್ಳಲು ಚಿಂತಿಸಿದರು. ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅವರಿಗೆ ಹೊಳೆದದ್ದು ಕಾಯಕ ಪರಿಕಲ್ಪನೆ. ಬೇರೊಬ್ಬರ ತೊತ್ತಾಗಿ ಬದುಕನ್ನು ಸವೆಸುವುದರ ಬದಲು ನಿರ್ದಿಷ್ಟವಾದ ವೃತ್ತಿಯೊಂದನ್ನು ಆಧರಿಸಿ ಸ್ವತಂತ್ರವಾಗಿ ತನ್ನ ಶ್ರಮದ ಪ್ರತಿಫಲವನ್ನು ತಾನು ಹಾಗೂ ತನ್ನ ಕುಟುಂಬ ವರ್ಗದವರು ಹಂಚಿಕೊಳ್ಳುವ, ಆತ್ಮವಿಶ್ವಾಸದಿಂದ ತಲೆಯೆತ್ತಿ ನಿಲ್ಲುವ ಸತ್ಯಶುದ್ಧ ಜೀವನ ನಡೆಸುವ ಕಾಯಕ ಸಿದ್ಧಾಂತ ಬಸವಣ್ಣನ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ರೂಪುಗೊಂಡಿತು.

ತನ್ನ ಕಾಲದಲ್ಲೇ ಸಾಮಾಜಿಕ ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಸ್ವಲ್ಪ ಮಟ್ಟಿಗೆ ಪ್ರಚಾರದಲ್ಲಿದ್ದ ಪವರರು, ಗುಣಪತ್ರರು, ನೀಲಪಟರು-ಇವರೇ ಮೊದಲಾದವರ ಬಗೆಗೂ ವಿಚಾರ ಮಾಡಿರು. ಪಾಚೀನ ಶೈವದ ಪರಿಷ್ಕೃತ ರೂಪವಾದ ವೀರಶೈವ ಪರಿಕಲ್ಪನೆ ಅವರಿಗೆ ಹೊಳೆದದ್ದು, ಭಾರತೀಯ ಧರ್ಮಗಳ ಬಗೆಗೆ ತೀವ್ರವಾದ ಜಿಜ್ಞಾಸೆ ನಡೆಸಿದಾಗಲೇ. ಜಮೀನ್ದಾರಿ ಪದ್ಧತಿ ಆರ್ಥಿಕ ಅಸಮಾನತೆಯ ಸಾಮಾಜಿಕ ನೀತಿ ಪರ್ಯಾಯ ಆಲೋಚನೆಯಾಗಿ ಬಸವಣ್ಣನವರಿಗೆ ಕಂಡಿತು. ದೇವಾಲಯ ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಸಾಮಾಜಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಒಂದು ಭಾಗವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಇದಕ್ಕೆ ಪರ್ಯಾಯವಾಗಿ ದೇಹವೇ ದೇವಾಲಯ ಎಂಬ ಪರಿಕಲ್ಪನೆಯನ್ನು ಸಾಮಾಜಿಕ ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಆಳವಾಗಿ ಬೇರು ಬಿಟ್ಟಿರುವ ವರ್ಣವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ ಪರ್ಯಾಯವಾಗಿ ಭಕ್ತ-ಭವಿ ಪರಿಕಲ್ಪನೆಯನ್ನೂ ಬಸವಣ್ಣ ಯೋಚಿಸಿದರು. ಚಾತುರ್ವರ್ಣ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಮೀರಿ ಹೊಸ ಸಮಾಜವನ್ನು ಕಟ್ಟುವ ಸವಾಲು ಬಂದುದರಿಂದ ಮಾನವ ಧರ್ಮದ ಪರಿಕಲ್ಪನೆ ಬಸವಣ್ಣನವರಿಗೆ ಉಜ್ವಲವಾಗಿ ಕಂಡಿತು. ವರ್ಣ, ಜಾತಿ, ವರ್ಗ, ಉತ್ತಮ - ಅಧಮ ಎಂಬ ಕಲ್ಪನೆಗಳಿಂದ ಮುಕ್ತವಾದ ಹೊಸ ಸಮಾಜ ನಿರ್ಮಾಣದ ಬಗೆಗೆ ಬಸವಣ್ಣ ಯೋಚಿಸಿದರು.

ವರ್ಣವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ ತಿರುಗು ಬಾಣವಾಗಿ ಭವಿ-ಭಕ್ತ ಪರಿಕಲ್ಪನೆ, ಸ್ಥಾವರ ಆರಾಧನೆಗೆ ವಿರುದ್ಧವಾಗಿ ಇಷ್ಟಲಿಂಗದ ಪರಿಕಲ್ಪನೆ, ವರ್ಣವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ ಪ್ರತಿಯಾಗಿ ಕಾಯಕ ಸಿದ್ಧಾಂತ, ದಾಸೋಹ ಸಿದ್ಧಾಂತ-ಹೀಗೆ ಎಲ್ಲವೂ ವ್ಯವಸ್ಥಿತವಾಗಿ ಬಸವಣ್ಣನವರ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ನಿಯೋಜಿತವಾದವು. ಆಧ್ಯಾತ್ಮದ ಉನ್ನತೀಕರಣ ಅಥವಾ ಅಂತರಂಗದ ವಿಕಾಸಕ್ಕೂ ಅವರದೇ ಆದ ಕೆಲವು ಪರಿಹಾರಗಳಿದ್ದವು. ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಭೌತಿಕ ಪ್ರಪಂಚದಲ್ಲಿಯೇ ಮುಳುಗಿ ಹೋದರೆ ಅದರಿಂದ ಪ್ರಯೋಜನವಿಲ್ಲ. ಭೌತಿಕ ಭೋಗಭಾಗ್ಯಗಳನ್ನು ಅನುಭವಿಸುತ್ತಲೇ ಅವುಗಳ ಭ್ರಮಾತ್ಮಕ ಲೋಕದಿಂದ ಬಿಡುಗಡೆಗೊಳ್ಳುವ ಯಾತ್ರೆಯ ಪರ್ಯಾಲೋಚನೆ ಇರಬೇಕೆಂದು ಹೇಳಿದ್ದಾರೆ. ಕೂಡಲ ಸಂಗಮದಿಂದ ಬಸವಣ್ಣನವರು ಕಲ್ಯಾಣ ಚಾಲುಕ್ಯ ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯದ ಸಾಮಂತನಾಗಿದ್ದ ಮಂಗಳವಾಡಕ್ಕೆ ಹೋಗಿ ಅಲ್ಲಿ ಮಂತ್ರಿ ಪದವಿಯನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿದರು. ನಂತರ ಬಸವಣ್ಣನವರ ಧಾರ್ಮಿಕ ಜಾಗೃತಿ ಹಾಗೂ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸಮಾನತೆಯ ಕಾರ್ಯಗಳಾಗಲೇ ಪ್ರಾರಂಭವಾಗಿದ್ದವು. ಅಂಬಿಗರ ಚೌಡಯ್ಯ ಹಿಂದುಳಿದವರನ್ನು ಒಂದುಗೂಡಿಸಿ ಅವರನ್ನು ಬಸವಣ್ಣ ದಲಿತೋದ್ಧಾರ ಕಾರ್ಯಕ್ಕೆ ಅಣಿ ಮಾಡಲಾರಂಭಿಸಿದರು.

ಬಸವಣ್ಣನವರ ಪ್ರಕಾರ ಇಷ್ಟಲಿಂಗವು ಕೇವಲ ಆಧ್ಯಾತ್ಮ ಸಾಧನೆಯ ಮಾಧ್ಯಮವಾಗಿರಲಿಲ್ಲ. ಅದು ಸಮಾನತೆ ಸಾಧಿಸುವ ಕುರುಹೂ ಆಗಿತ್ತು. ಇಷ್ಟಲಿಂಗ ಧರಿಸಿದವರೆಲ್ಲರೂ ಸಮಾನರೆಂಬುದು ಅವರ ತತ್ವವಾಗಿತ್ತು. ಮಾನವರೆಲ್ಲರೂ ದೈವೀ ಮೂಲದಿಂದ ಬಂದವರು. ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬರಲ್ಲಿಯೂ ದೈವಶಕ್ತಿ ಅಡಕವಾಗಿದೆ.

ಸಾಧನೆಯಿಂದ ಅದನ್ನು ಜಾಗೃತಗೊಳಿಸಿಕೊಂಡರೆ ಎಲ್ಲರೂ ದೈವ ಸ್ವರೂಪರಾಗಿ ಪರಿಣಮಿಸುತ್ತಾರೆ. ದೈವತ್ವವೇ ಎಲ್ಲರಲ್ಲಿ ಸಮಾನತೆಯನ್ನುಂಟು ಮಾಡುತ್ತದೆ ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದರು. ಅಂಬಿಗರ ಚೌಡಯ್ಯನವರು ಬಸವತತ್ವಗಳನ್ನು ಪ್ರಚಾರ ಮಾಡುತ್ತ ಮುಂದುವರೆದರು. ಇದರಿಂದಾಗಿ ಅನೇಕ ಕೆಳವರ್ಗದ ಜನರು ಇಷ್ಟಲಿಂಗವನ್ನು ಧರಿಸಿ, ಧಾರ್ಮಿಕವಾಗಿ ಪರಿವರ್ತಿತರಾಗಿ, ತಮ್ಮಲ್ಲಿದ್ದ ದುಶ್ಚಟಗಳನ್ನು ಬಿಡತೊಡಗಿದರು. ಜೊತೆಗೆ ಬಸವಣ್ಣನವರು ವೃತ್ತಿ ದೈವೀಕರಣ ಕುರಿತ ಮಹತ್ವವನ್ನು ಪ್ರಚಾರ ಪಡಿಸಿದರು. ಎಲ್ಲಾ ವೃತ್ತಿಗಳು ಪವಿತ್ರ ಹಾಗೆ ವೃತ್ತಿಯಿಂದ ಸಂಪಾದಿಸಿದ ಧನವು ಸಮಾಜಕ್ಕೆ ಸೇರಿದುದು. ಕಾಯಕದಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿ ಸಂಪಾದಿಸಿದ ಸಂಪತ್ತನ್ನು ದಾಸೋಹದಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿಸಬೇಕು. ದಾಸೋಹವು ಅನ್ನದಾಸೋಹ, ಜ್ಞಾನ ದಾಸೋಹ ಅಥವಾ ಧನದಾಸೋಹ ಈ ಯಾವುದೇ ಬಗೆಯಾಗಿರಬಹುದು. ದಾಸೋಹದ ಉಪಯೋಗಕ್ಕೆ ವಿನಿಯೋಗವಾಗುವ ಧನ ಸತ್ಯಶುದ್ಧ ಕಾಯಕದಿಂದ ಬಂದಿರಬೇಕು ಎಂಬ ತತ್ವವನ್ನು ಪ್ರಚಾರ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬರೂ ಕಾಯಕ ಮಾಡಲೇಬೇಕೆಂದು, ಹಾಗೆ ಮಾಡುವುದರಿಂದ ಸಮಾಜದ, ದೇಶದ ಆರ್ಥಿಕ ಸ್ಥಿತಿಯ ವೃದ್ಧಿಗೆ ನೆರವಾಗುತ್ತದೆಂದು ತಿಳಿಸುತ್ತಾರೆ. ಗಳಿಸಿದ ಹಣ ಜಂಗಮ ದಾಸೋಹಕ್ಕೆ ಸಲ್ಲಬೇಕಾದ ಕಾರಣ ಅದನ್ನು ಕೂಡಿಡುವ ಪ್ರಶ್ನೆಯೇ ಬರುವುದಿಲ್ಲ. ಹೀಗಾಗಿ ಕಾಯಕ ದಾಸೋಹ ತತ್ವಗಳಲ್ಲಿ ಗಳಿಕೆ ಮತ್ತು ವಿತರಣೆ ಹಾಸು ಹೊಕ್ಕಾಗಿ ಹೊಂದಿಕೊಂಡು ಒಂದೇ ನಾಣ್ಯದ ಎರಡು ಮುಖಗಳಾಗಿ ಪರಿಣಮಿಸುತ್ತವೆ. ಇದು ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ತಳಹದಿಯ ಮೇಲೆ ರೂಪುಗೊಂಡ ಸಮಾಜವಾದವೆಂದೇ ಹೇಳಬೇಕು. ಹಾಗೆಯೇ ಕಾಯಕ ದಾಸೋಹದ ತತ್ವದ ಇನ್ನೊಂದು ಮಹತ್ವಪೂರ್ಣ ಅಂಶವೆಂದರೆ ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ಮೇಲುಕೀಳುಗಳಿಲ್ಲ. ಎಲ್ಲಾ ಬಗೆಯ ಕಾಯಕವೂ ಸಮಾನವೆಂದು ಸಾರಿದ ಬಸವಣ್ಣನವರ ನೀತಿಯಿಂದಾಗಿ ಅನೇಕರು ಲಿಂಗದೀಕ್ಷೆ ತೆಗೆದುಕೊಂಡರು. ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಕಾರ್ಯದಲ್ಲಿ ನಿರತರಾಗಿದ್ದ ಶರಣರಿಗೆ ಇವರು ಏರ್ಪಡಿಸುತ್ತಿದ್ದ ದಾಸೋಹ ಬೆಳೆಯುತ್ತ .

ಇದರ ಭಾರವನ್ನು ಸ್ವತಃ ಬಸವಣ್ಣನವರು ಹೊರಲು ಶಕ್ತರಿದ್ದರೂ ಶರಣರು ಹಾಗೆ ಮಾಡಲು ಬಿಡಲಿಲ್ಲ. ತಮ್ಮ ಕಾಯಕದಿಂದ ಬಂದ ಹಣವನ್ನೂ ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ಸೇರಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಇದು ಹಿರಿದಾಗುತ್ತ ನಡೆಯಿತು. ಹೀಗೆ ಬಸವಣ್ಣನವರು ಸಮಾಜೋದ್ಧಾರ್ಮಿಕ ಸುಧಾರಣೆಯನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸುತ್ತಾ ಜನಾನುರಾಗಿಯಾಗುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ತಮ್ಮ ಸಹೋದ್ಯೋಗಿಗಳು, ಬ್ರಾಹ್ಮಣರು ಸಹಿಸಲಾಗದೆ ರಾಜ್ಯಭಂಡಾರದ ಹಣ ದುರುಪಯೋಗವಾಗುತ್ತಿದೆ ಎಂದು ಬಿಜ್ಜಳನಿಗೆ ದೂರುಕೊಟ್ಟರು. ತನಿಖೆಯಿಂದ ಇದು ಸುಳ್ಳೆಂದು ರುಜುವಾಯಿತು. ಬಸವಣ್ಣನವರು ತಮ್ಮ ಪ್ರಚಾರ ಕಾರ್ಯವನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸಿ, ಮತ್ತಷ್ಟು ವೈವಿಧ್ಯಮಯಗೊಳಿಸಿ ನೂತನ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತರಲು ಆರಂಭಿಸಿದರು. ಅದರಂತೆ ಅಸ್ಪೃಶ್ಯ ಜನಾಂಗದ ಶಿವನಾಗಮಿಯನ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಊಟ ಮಾಡಿದರು. ಇದರಿಂದ ಸಂಪ್ರದಾಯಸ್ಥ ಬ್ರಾಹ್ಮಣರು ಕ್ಷುದ್ರಗೊಂಡು ಕೆರಳಿ ಬಿಜ್ಜಳ ರಾಜನಿಗೆ ದೂರು ಕೊಟ್ಟರು. ವಿಚಾರಣೆ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಬಸವಣ್ಣನವರು ಬಲವಾಗಿ ವಾದಿಸಿ, ಅಸ್ಪೃಶ್ಯನ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಊಟ ಮಾಡಿದ

ಕ್ರಮವನ್ನು ಸಮರ್ಥಿಸಿಕೊಂಡರು. ಅಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲದೆ, ದೇವರ ದೃಷ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲರೂ ಒಂದೇ ಎಂದು ವಾದಿಸಿದರು. ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಅವರು ತಮ್ಮ ವಚನದ ಮೂಲಕ ಅಸ್ಪೃಶ್ಯತೆಯನ್ನು ಕಟುವಾಗಿ ವಿರೋಧಿಸಿದರು.

"ಕೊಲುವವನೆ ಮಾದಿಗ, ಹೊಲಸು ತಿಂಬವನೆ ಹೊಲೆಯ ಕುಲವೇನೋ ಆವಂದಿರ ಕುಲವೇನೋ ಸಕಲ ಜೀವಾತ್ಮರಿಗೆ ಲೇಸನೆ ಬಯಸುವ ನಮ್ಮ ಕೂಡಲಸಂಗಮ ಶರಣರ ಕುಲಜರು"

ಇಡೀ ವಿಶ್ವಕ್ಕೆ ಅನ್ವಯಿಸುವ ಈ ಉದಾತ್ತ ಸಂದೇಶವನ್ನು ಬಸವಣ್ಣನವರು 12ನೇ ಶತಮಾನದಲ್ಲಿ ಸಾರಿದ್ದಾರೆ. ಅಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲದೆ ತಾವು ಸ್ವತಃ ಈ ತತ್ವವನ್ನು ಆಚರಣೆಗೆ ತಂದು ಭಾರತಕ್ಕೆ ಕಳಂಕ ಪ್ರಾಯವಾಗಿದ್ದ ಅಸ್ಪೃಶ್ಯತೆಯನ್ನು ನಿವಾರಿಸಲು ಶ್ರಮಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಶಿವನಾಗಮಿಯನ ಪ್ರಸಂಗದ ನಂತರ ಬಸವಣ್ಣನವರ ಮಹಾಮನೆಯ ದಾಸೋಹದಲ್ಲಿ ಕೇರಿಯ ಶರಣರು ಪಾಲ್ಗೊಳ್ಳಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. ನಿತ್ಯ ದಾಸೋಹದಲ್ಲಿ ಪಾಲ್ಗೊಳ್ಳುವವರ ಎಣಿಕೆ ವೃದ್ಧಿಗೊಂಡು, ದಾಸೋಹಕ್ಕಿಂತ ಮೊದಲು ಶಿವಾನುಭವದ ಗೋಷ್ಠಿ ನಡೆದು ಅಲ್ಲಿ ಜ್ಞಾನ ದಾಸೋಹವು ನಡೆಯಿತು. ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಚಿಕ್ಕ ಗುಂಪಿನಿಂದ ಪ್ರಾರಂಭವಾದ ಈ ಗೋಷ್ಠಿ ಈಗ ಒಂದು ಸುವ್ಯವಸ್ಥಿತವಾದ ಸಂಸ್ಥೆಯ ರೂಪ ತಾಳುವತ್ತ ಸಾಗಿತು. ಇಲ್ಲಿ ಶಿವಾನುಭವ ಮಂಟಪ ಇಲ್ಲವೆ ಅನುಭವ ಮಂಟಪವೆಂಬ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು ಮುಂದುವರೆಯಲಾರಂಭಿಸಿದವು. ಅನುಭವ ಮಂಟಪವೊಂದು ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯವಾಗಿತ್ತು. ಅದು ಮುಕ್ತ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯವಾಗಿ ಜಗತ್ತಿನಲ್ಲಿಯೇ ಮೊಟ್ಟಮೊದಲ ಸ್ಥಾಪನೆಗೊಂಡ ಧಾರ್ಮಿಕ ಸಂಸತ್ ಆಗಿತ್ತು. ಇಲ್ಲಿ ಜಾತಿ-ಮತ ಭೇದವಿಲ್ಲದೆ, ಕಾಯಕದಲ್ಲಿ ಮೇಲು-ಕೀಳುಗಳಿಲ್ಲದೆ ಎಲ್ಲರೂ ಭಾಗವಹಿಸಿ ತಮ್ಮ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವದ ಸಾರ್ಥಕತೆಯನ್ನು ಪಡೆಯಬಹುದಾಗಿತ್ತು. ಲೌಕಿಕ, ಪಾರಮಾರ್ಥಿಕ ಹಾಗೂ ಜೀವನಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧ ಎಲ್ಲಾ ವಿಷಯಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಚರ್ಚೆಗಳು ಅನುಭವ ಮಂಟಪದಲ್ಲಿ ನಡೆಯುತ್ತಿದ್ದವು.

ವಿವಿಧ ಕಾಯಕಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದ ಜನರು ಶರಣರಾಗಿದ್ದು, ಇದರಲ್ಲಿ ಪಾಲ್ಗೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಅಕ್ಕಮಹಾದೇವಿ, ಪ್ರಭುದೇವರು ಮತ್ತು ಚನ್ನಬಸವಣ್ಣನವರು ಇಂಥ ಕಾಯಕ ಮಾಡದಿದ್ದರೂ ತಾವು ಸಾಧಿಸಿದ ಜ್ಞಾನ ವೈರಾಗ್ಯದ ಔನ್ನತ್ಯದಿಂದ ಜನರ ಬಾಳನ್ನು ತಿದ್ದುವುದೇ ಅವರ ಕಾಯಕವಾಗಿತ್ತು. ಅನುಭವ ಮಂಟಪದ ಚರ್ಚೆಗಳೆಲ್ಲವೂ ಕಾಯಕ ದಾಸೋಹ ತತ್ವವನ್ನು ಕೇಂದ್ರಬಿಂದುವಾಗಿಟ್ಟುಕೊಂಡೇ ನಡೆಯುತ್ತಿದ್ದವು. ಈ ತತ್ವವೇ ಶರಣ ಧರ್ಮದ ತಿರುಳಾಗಿತ್ತು. ಕಾಯಕ ಆತ್ಮಗೌರವವನ್ನು ತಂದುಕೊಟ್ಟರೆ, ದಾಸೋಹ ಪರಿಪೂರ್ಣತೆಯನ್ನು ತಂದುಕೊಡುತ್ತದೆ ಎಂಬುದು ನಂಬಿಕೆಯಾಗಿತ್ತು. ಬಸವಣ್ಣನವರು ದೇವಲೋಕ ಮರ್ತ್ಯಲೋಕಗಳಿಗೆ ಯಾವ ಸೀಮಾರೇಖೆಯೂ ಇಲ್ಲ ಎನ್ನುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ಜೀವನವನ್ನು ಇಡಿಯಾಗಿ ಕಂಡರು. ಸ್ವರ್ಗ ನರಕಗಳ ಬರೆ ಎಲ್ಲಿಯೂ ಇರದೆ ನಮ್ಮ ನಡವಳಿಕೆಗಳಲ್ಲಿಯೇ ಇರುವುದು ಎಂದು ಹೇಳಿದರು.

"ದೇವಲೋಕ, ಮರ್ತ್ಯಲೋಕವೆಂಬುದು ಬೇರಿಲ್ಲ ಕಾಣಿರೊ ಸತ್ಯವ ನುಡುವುದೇ ದೇವಲೋಕ ಮಿಥ್ಯವ ನುಡುವುದೇ ಮರ್ತ್ಯಲೋಕ ಆಚಾರವೇ ಸ್ವರ್ಗ, ಅನಾಚಾರವೇ ನರಕ ಕೂಡಲಸಂಗಮದೇವಾ"

ಆಧ್ಯಾತ್ಮ ಮತ್ತು ಲೌಕಿಕಗಳು ಒಂದಕ್ಕೊಂದು ಪೂರಕವಾಗಿವೆ. ಅವು ಒಂದೇ ನಾಣ್ಯದ ಎರಡು ಮುಖಗಳು. ಒಂದರಲ್ಲಿ ಪ್ರಗತಿಯನ್ನು ಸಾಧಿಸಿ ಇನ್ನೊಂದರಲ್ಲಿ ಕಡೆಗಣಿಸಿದರೆ ಜೀವನ ಅಪೂರ್ಣವಾಗುತ್ತದೆ. ಅಲ್ಲಿಯೂ ಸಲ್ಲಬೇಕು ಮತ್ತು ಇಲ್ಲಿಯೂ ಸಲ್ಲಿಸಬೇಕು. ಹಾಗಾದರೆ ಮಾತ್ರ ಜೀವನ ಪರಿಪೂರ್ಣ ಎಂದು ಬಸವಣ್ಣನವರು ಸಾರಿದರು. ಹಾಗೆ ಅನುಭವ ಮಂಟಪದಲ್ಲಿ ಚರ್ಚಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಗಂಡಿನಂತೆ ಹೆಣ್ಣಿಗೂ ಸಮಾನತೆ ಇದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ದೇವರದಾಸಿಮಯ್ಯನವರ ವಚನಗಳಲ್ಲಿ ನಿರೂಪಣೆಗೊಂಡಿರುವುದನ್ನು ಗಮನಿಸಬಹುದು. ಬಸವಣ್ಣನವರು ಈ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಧಾರ್ಮಿಕ ತಳಹದಿಯ ಮೇಲೆ ಸಾಮಾಜಿಕ, ಆರ್ಥಿಕ, ಸಾಹಿತ್ಯಕ ಹಾಗೂ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಕ್ರಾಂತಿಗೈದ ಸಮಗ್ರ ಕ್ರಾಂತಿಯ ಹರಿಕಾರರು. ಇವರು ಬೋಧಿಸಿದ ಮೌಲ್ಯಗಳು ಪ್ರಚಾರವಾಗಿ ಆಚರಣೆಗೆ ಬಂದವು. ಇವುಗಳನ್ನು ಅನುಭವ ಮಂಟಪದಲ್ಲಿ ಕೂಲಂಕುಷವಾಗಿ ಚರ್ಚಿಸಿ ಇವುಗಳಿಗೆ ಒಂದು ಸಂವಿಧಾನ ಅಥವಾ ಸಿದ್ಧಾಂತ ರೂಪವನ್ನು ಕೊಡಲಾಯಿತು.

"ಮೀಂಬುಲಿಗನ ಹಕ್ಕಿಯಂತೆ ನೀರ ತಡಿಯಲಿದ್ದು
ಮೂಗ ಹಿಡಿದು ಧ್ಯಾನಮಾಡುವರಯ್ಯಾ.
ಬಿಟ್ಟ ಮಂಡೆವೆರಸಿ ಬಾಯ ಮಿಡುಕಿಸುತ್ತ
ಕಣ್ಣ ಮುಚ್ಚಿ ಬೆರಳನೆಣಿಸುವರಯ್ಯಾ-
[ತ]ಮ್ಮ ಕೈಯಲಿ ಕಟ್ಟಿದ ದರ್ಭೆಯ ಹುಲ್ಲು
ಕೂಡಲಸಂಗನನರಿಯದೆ ಮೊರೆಯಿಡುವಂತೆ"

ಬಸವಣ್ಣನವರು ತಮ್ಮ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಬ್ರಾಹ್ಮಣರು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದ ಭಕ್ತಿ, ಪೂಜೆ, ಧ್ಯಾನ, ಸಾಧನೆ, ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಎಲ್ಲವೂ ಬೂಟಾಟಿಕೆ, ಕಪಟವೆಂದು, ಶುಷ್ಕಾಚಾರಗಳೆಂದು ಖಂಡಿಸಿದರು. ಇದರಿಂದ ಕೆಲವು ವಿಚಾರವಾದಿ ಬ್ರಾಹ್ಮಣರು ಪರಿವರ್ತನೆಗೊಂಡದ್ದೂ ಉಂಟು. ಎಲ್ಲದಕ್ಕೂ ಧರ್ಮವೇ ಕೇಂದ್ರವಾಗಿದ್ದು, ಮೌಢ್ಯ, ಗೊಡ್ಡು ಆಚರಣೆಗಳೇ ವ್ಯಾಪಕವಾಗಿದ್ದ ಕಾಲಘಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಬಸವಣ್ಣ ಹೆಚ್ಚಿದ ಕ್ರಾಂತಿಯು ವೈಚಾರಿಕ ಚಿಂತನೆಯ ಕಿಡಿಯಾಗಿ ಸಮಾಜದ ಬದಲಾವಣೆ ಆರಂಭವಾಯಿತು. ಇದಕ್ಕೆ ಅವರು ಅನುಸರಿಸಿದ ಮಾರ್ಗ, ರಚಿಸಿದ ವಚನಗಳು, ನಡೆಸಿದ ಸಾಮಾಜಿಕ, ಧಾರ್ಮಿಕ, ಕಾರ್ಮಿಕ ಕ್ರಮಗಳೇ ಕಾರಣ ಎನ್ನಬಹುದು. ಸಮಕಾಲೀನ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಬಸವಣ್ಣನವರ ಪಾತ್ರ: ಬಸವಣ್ಣನವರು ಶ್ರೇಷ್ಠ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸುಧಾರಕರೆಂದೇ ಗುರುತಿಸಲ್ಪಡುವುದರಿಂದ ಪ್ರಚಲಿತ ಭಾರತದ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸುಧಾರಣೆಗೆ ಅವರ ಮಾರ್ಗಗಳನ್ನು ಅವಲೋಕಿಸುವುದು ಅಗತ್ಯ. ಸೀಮಿತ ಪ್ರಾಂತ್ಯಗಳ ಸಮುದಾಯದ ಕಲ್ಪನೆಯಡಿಯಲ್ಲಿ ಬಸವಣ್ಣನವರು ಧಾರ್ಮಿಕ ಕ್ರಾಂತಿಯ ಮೂಲಕ 12ನೇ ಶತಮಾನದಲ್ಲಿ ಸುಧಾರಣಾ ಕೈಂಕರ್ಯವನ್ನು ನೆರವೇರಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಆ ಕಾಲಘಟ್ಟದ ಧಾರ್ಮಿಕ ಚೌಕಟ್ಟು ಸೀಮಿತವಾಗಿದ್ದುದರಿಂದ ವೈದಿಕ ಸಂಪ್ರದಾಯದ ವಾರಸುದಾರರಾದ ಮೇಲ್ವರ್ಗದವರು ಒಂದಡೆಯಾದರೆ, ಅವರ ಆಜ್ಞಾನುಸಾರ ನಡೆಯುತ್ತ ಸದಾ ಅವರ ಸುಖ-ಭೋಗಗಳಿಗೆ ತಮ್ಮ ಜೀವನವನ್ನೇ ತ್ಯಾಗ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದ ಇತರೆ ಕೆಳವರ್ಗದ ಜನರು ಮತ್ತೊಂದು ಕಡೆ ಮೇಲಿನವರು ಹೇರಿದ್ದ ಕಟ್ಟುಪಾಡುಗಳು, ಆಚರಣೆಗಳು ಮೇಲು-ಕೀಳೆಂಬ ತಾರತಮ್ಯ ಮುಂತಾದವುಗಳ ವಿರುದ್ಧ ಪ್ರತಿಭಟಿಸುವುದಿರಲಿ, ಪ್ರಶ್ನೆ ಮಾಡಲೂ ಸಹ ಕೆಳವರ್ಗದ ಜನರು ಭಯಪಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಇಂತಹ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ವೈದಿಕ ವರ್ಗದಲ್ಲಿ ಹುಟ್ಟಿ ಬೆಳೆದು, ಸಕಲ ಸುಖ-ಭೋಗಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರೂ ಸಹ ತಳಸಮುದಾಯದ ಜನರಿಗೆ ಈ ತಾರತಮ್ಯ, ಅನ್ಯಾಯ, ವಂಚನೆ ಮುಂತಾದ ಕ್ರಾಂತಿಕಾರಿ

ಪ್ರಶ್ನೆಗಳನ್ನು ಮೈಗಂಟಿಸಿಕೊಂಡು ಸುಧಾರಣೆ ತರಲು ಮುಂದಾದ ಬಸವಣ್ಣನವರು ನಿಜಕ್ಕೂ ಕ್ರಾಂತಿ ಪುರುಷರೇ ಸರಿ. ಬಸವಣ್ಣನವರ ವಿಚಾರಗಳು ಮತ್ತು ಕೈಗೊಂಡ ಕ್ರಮಗಳು ಸಹ ಇಂದಿಗೂ ಕ್ರಾಂತಿಕಾರಿ ಎನಿಸುತ್ತಿವೆ.

ಅವರ ಸಮಾಜ ಕಲ್ಪನೆ, ಸಮಾನತೆ, ತಾರತಮ್ಯ ಹಿತವಾದದ್ದು. ದೈವದ ದೃಷ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲರೂ ಸಮಾನರು, ಎಲ್ಲರಿಗೂ ದೈವಾನುಗ್ರಹದ ಹಕ್ಕಿದೆ ಎಂದು ಭಾವಿಸಿದ ಅವರು ವಚನಗಳನ್ನು ರಚಿಸಿದರು. ಇತರರೂ ರಚಿಸುವಂತೆ ಪ್ರೇರೇಪಿಸಿದರು. ಶೀವಾನುಭವ ಮಂಟಪವನ್ನುವ ವೇದಿಕೆ ಸ್ಥಾಪಿಸಿ, ಎಲ್ಲಾ ವರ್ಗದ ಜನರೂ ಸಮನಾಗಿ ಕಲಿತು ಚಿಂತಿಸುವ, ಪ್ರಚುರಪಡಿಸುವ ವಿಚಾರಗೋಷ್ಠಿಗಳನ್ನು ಏರ್ಪಡಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಕಾಯಕವೇ ಕೈಲಾಸವೆಂಬ ತತ್ವವನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕೆ ತಂದು ಜಗತ್ತಿಗೆ ತೋರಿಸಿಕೊಟ್ಟರು. ಅಸ್ಪೃಶ್ಯತೆಯ ನಿವಾರಣೆಗೋಸ್ಕರ ಕೆಳವರ್ಗ ಮೇಲ್ವರ್ಗ ಮತ್ತು ಕಲ್ಯಾಣ ಏರ್ಪಡಿಸಿ ಕ್ರಾಂತಿಕಾರಿಕ ಕ್ರಮವನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತಂದರು. ಬಸವಣ್ಣನವರ ಮೇಲಿನ ಎಲ್ಲಾ ತತ್ವ-ವಿಚಾರಗಳು ತುಂಬಾ ಸರಳವೂ, ಅನುಷ್ಠಾನ ಯೋಗವೂ ಮತ್ತು ಸಾರ್ವಕಾಲಿಕ ಸತ್ಯ ಸಂಗತಿಗಳೇ ಆಗಿವೆ. ಆದರೆ ಭಾರತದ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಬಸವ ತತ್ವ ಹೇಳುವುದು ಸುಲಭ, ಆಚರಣೆ ತ್ರಾಸ ಎನ್ನುವಂತಾಗಿದೆ. ಭಾರತೀಯರಿಗೆ ದೇವರು, ಧರ್ಮದಲ್ಲಿ ಅಪಾರ ಶ್ರದ್ಧೆ, ನಂಬಿಕೆ ಮತ್ತು ವಿಶ್ವಾಸ. ಇದನ್ನು ತಪ್ಪೆಂದು ಭಾವಿಸಲಾಗದು.. ಆದರೆ ದೇವರನ್ನು ಒಲಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ವಿವಿಧ ಕರ್ಮಾಚರಣೆಗಳನ್ನು ಮಾಡುವ ಅಗತ್ಯವಿಲ್ಲ ಎಂಬುದು ಮುಖ್ಯವಾದ ಸಂಗತಿ. ಬಸವಣ್ಣನವರ ಪ್ರಕಾರ ಅಗತ್ಯವಾಗಿ ಬೇಕಾದುದು ಅಂತರಂಗ ಶುದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಬಹಿರಂಗ ಶುದ್ಧಿ, ಬಹಿರಂಗ ಶುದ್ಧಿಗೆ ಅವರು ಹೇಳಿದ್ದು ಕಳಬೇಡ, ಕೊಲಬೇಡ, ಹುಸಿಯ ನುಡಿಯಲು ಬೇಡ, ಮುನಿಯಬೇಡ, ಅನ್ಯರಿಗೆ ಅಸಹ್ಯ ಪಡಬೇಡ ತನ್ನ ಬಣ್ಣಿಸಬೇಡ, ಇದಿರ ಹಳಿಯಲು ಬೇಡ ಎನ್ನುವ ಸಪ್ತ ಶೀಲಗಳು ಪ್ರಸ್ತುತ ಭಾರತೀಯ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಇವುಗಳ ಆಚರಣೆಯನ್ನು ಎಲ್ಲರೂ ಪ್ರಾಮಾಣಿಕವಾಗಿ ಕೈಗೊಂಡರೆ ಸ್ವಸ್ತ ಸಮಾಜ ಖಂಡಿತ ರಚನೆಯಾಗುತ್ತದೆ. ಆದರೆ ಶರಣರು ಯಾವುದನ್ನು ಬೇಡವೆಂದು ಹೇಳಿದ್ದರೋ ಅದನ್ನೇ ಬಲವಾಗಿ ಅಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳುವಾಗ ಶುದ್ಧಿಗೆ ಬದಲಾಗಿ ಲಿಂಗ ಪ್ರತಿಷ್ಠಾಪನೆ ಮಾಡುವ, ಗುಡಿಗಳಿಗೆ ಹೋಗುವ, ತೀರ್ಥಕ್ಷೇತ್ರಗಳನ್ನು ಸುತ್ತುವ, ಹೋಮ, ಹವನ, ರುದ್ರಾಭಿಷೇಕ, ಮಹಾಮಸ್ತಕಾಭಿಷೇಕ ಮಾಡುವ ಜನವರ್ಗ ಹೆಚ್ಚಾಗುತ್ತಿದೆ.

"ಉಳ್ಳವರು ಶಿವಾಲಯವ ಮಾಡುವರು,
ನಾನೇನ ಮಾಡಲಿ, ಬಡವನಯ್ಯ"

ಎನ್ನುವ ಬಸವಣ್ಣನವರು ದೇವಾಲಯ ಕಟ್ಟುವ, ಕಟ್ಟಿಸುವ ಶ್ರೀಮಂತ ಜನರನ್ನು ಟೀಕಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅವರು ಸ್ಥಾವರಕೃಷಿವುಂಟು, ಜಂಗಮಕ್ಕುಳಿವಿಲ್ಲ ಎಂದು ಹೇಳಿದ್ದಾರೆ. ಇಲ್ಲಿ ಜಂಗಮ ಎಂದರೆ ಚಲನೆಯುಳ್ಳದ್ದು, ಜೀವ ಪರವಾದುದು ಅರಿವುಳ್ಳದ್ದು, ಒಂದರ್ಥದಲ್ಲಿ ಜನತೆಯೇ ಜಂಗಮ, ಜನರ ನೋವು ನಲಿವುಗಳಿಗೆ ಸ್ಪಂದಿಸಿದರೆ ಅದು ಶಿವ ಪೂಜೆಗಿಂತ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಎಂದು ತಿಳಿಸಿದ್ದಾರೆ. ವೈತರಿಕವೆಂಬಂತೆ ಇಂದಿನ ಬಸವಾದಿ ಅನುಯಾಯಿಗಳು ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಲಿಂಗಪ್ರತಿಷ್ಠಾಪನೆಯ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿದ್ದಾರೆ. ಬಸವಣ್ಣನವರ ತತ್ವ ವಿಚಾರಗಳಿಂದ ಪ್ರಭಾವಿತರಾಗಿದ್ದರೂ ಇಂದಿಗೂ ಹೆಚ್ಚು ಜನರು ಪರಂಪರಾನುಗತವಾಗಿ ಬಂದಿರುವ ವೈದಿಕ ಆಚರಣೆಗಳಿಂದ ಹೊರಬರಲು ಹೇಣಗಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.

ಹೀಗಾಗಿ ನಿಜವಾದ ಸಮಾಜ ಸುಧಾರಣೆ ಬಸವಣ್ಣನವರ ಮಾರ್ಗದಂತೆ ನಡೆಯಬೇಕಾದರೆ ಭಾರತವು ಅವರ ತತ್ವಾಚರಣೆಯನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕು. ಏಕೆಂದರೆ ಬಸವಣ್ಣನವರ ವಿಚಾರಗಳು ಕ್ರಾಂತಿಕಾರಿ, ಮಾರ್ಗಗಳು ಕಠಿಣವಾದ ಯೋಗ್ಯ ಮತ್ತು ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು ಹಿತ್ತಲದಿದ್ದರೂ ಸಾರ್ಥಕವಾದುವು. ಪ್ರಸಕ್ತ ಭಾರತೀಯ ಸಾಮಾಜಿಕ ಪರಿಸರದಲ್ಲಿರುವ ಅನೇಕ ತರ್ಕಹೀನ ಆಚರಣೆಗಳು ಮತ್ತು ಅನಿಷ್ಟಗಳು ನಿವಾರಣೆಯಾಗಬೇಕಾದರೆ ಬಸವಣ್ಣನವರ ಮಾರ್ಗಗಳು ಶ್ರೇಷ್ಠವೆಂದೇ ಪರಿಗಣಿಸಬಹುದು. ಸಮಕಾಲೀನ ಸಾಮಾಜಿಕ, ರಾಜಕೀಯ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಬಸವಣ್ಣನವರ ಪಾತ್ರ: ಯಾವುದೇ ದೇಶ-ರಾಷ್ಟ್ರಗಳ ಸ್ಪಷ್ಟ ಕಲ್ಪನೆಗಳಿಲ್ಲದ ಬಸವಣ್ಣನವರ ಕಾಲಘಟ್ಟದ ರಾಜಕೀಯ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಸಮಕಾಲೀನ ಭಾರತದ ರಾಜಕಾರಣದೊಂದಿಗೆ ಹೋಲಿಸುವುದು ನಿರರ್ಥಕ ಎನ್ನಬಹುದು. ಏಕೆಂದರೆ ಬಸವಣ್ಣನವರ ಕಾಲಘಟ್ಟದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ರಾಜಕಾರಣವು ಸಮಾಜದ ಸಮಷ್ಟಿ ಪ್ರಜ್ಞೆಯ ಒಂದು ಭಾಗವಾಗಿತ್ತು. ಧರ್ಮವೇ ಪ್ರಧಾನವಾಗಿದ್ದು, ವೈದಿಕ ಆಚರಣೆಗಳು ಕಾನೂನಾಗಿದ್ದವು. ಶಾಸಕಾಂಗ, ಕಾರ್ಯಾಂಗ ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯಾಂಗಗಳೆಂಬ ಸ್ಪಷ್ಟ ವರ್ಗೀಕೃತ ರಾಜ್ಯಾಡಳಿತ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯು ಇರಲಿಲ್ಲ ಎಂಬುದೇ ಪ್ರಮುಖ ವಿಚಾರ.

ಅಲ್ಲದೆ ವೈದಿಕ ಧರ್ಮಾಚರಣೆಯ ಪರಿಧಿಯಲ್ಲಿ ಮೇಲ್ವರ್ಗದ ಜನರನ್ನು ಹೊರತುಪಡಿಸಿ ಉಳಿದ ತಳ ಸಮುದಾಯದ ಜನವರ್ಗಕ್ಕೆ ಮಹತ್ವವೇ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಏಕೆಂದರೆ ಮೇಲ್ವರ್ಗದ ಜನರ ಸೇವೆಯಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿ ಅದರಿಂದ ಬರುವ ಅಲ್ಪಗಳಿಕೆಯಿಂದಲೇ ತಳ ಸಮುದಾಯದ ಜನರು ಬದುಕು ಸವೆಸಬೇಕಾಗಿತ್ತು. ಅಲ್ಲದೆ ಶಿಕ್ಷಣ ಮುಂತಾದ ಸಕಲ ಸೌಲಭ್ಯಗಳು ಮೇಲ್ವರ್ಗದವರ ಪಾಲಾಗಿದ್ದು, ತಾವು ಅಧ್ಯಾಪಕರಾದರೂ ಯೋಗ್ಯರಲ್ಲ ಎನ್ನುವ ಕೀಳರಿಮೆ ಆ ಜನರಲ್ಲಿತ್ತು. ವೈದಿಕ ಸಂಪ್ರದಾಯದ ಆಚರಣೆಗಳು ಅಂತಹ ಮೌಢ್ಯ ಮತ್ತು ಭಯದ ವಿಷ ಭೀಜಗಳನ್ನು ಬಿತ್ತಿ ಅಂಧಕಾರದಲ್ಲಿ ಜನರು ಬದುಕುವಂತೆ ಸಂಪ್ರದಾಯಗಳನ್ನು ಹೇರಿದ್ದರು. ಇಂತಹ ಕಾಲ ಘಟ್ಟದಲ್ಲಿದ್ದ ರೂಢಿ-ಸಂಪ್ರದಾಯಗಳ ಆಚರಣೆ, ಶೋಷಣೆ, ಅಸಮಾನತೆ, ತಾರತಮ್ಯಗಳು ಮೇಲ್ವರ್ಗದಲ್ಲಿ ಹುಟ್ಟಿ ಎಲ್ಲಾ ಸಕಲ ಸೌಕರ್ಯಗಳಿಗೂ ಭಾಜನರಾಗಿದ್ದ ಬಸವಣ್ಣನವರ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಉದ್ಭವವಾದ ಸುಧಾರಣಾ ಕ್ರಮಗಳೇ ಅವರ ರಾಜಕೀಯ ಮೆಟ್ಟಿಲಾಯಿತು. ಪರಿಣಾಮ ಕಾರ್ಯವಾಗಿ ವೈದಿಕಾಚರಣೆಯಿಂದ ಕೀಳು ವರ್ಗದವರ ಶೋಷಣೆ, ಅನ್ಯಾಯ, ಅಂಧಾನುಕರಣೆಯ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ವಿರೋಧಿಸುತ್ತ ಅವಕ್ಕೆ ಅದೇ ಧರ್ಮದ ಚೌಕಟ್ಟಿನಡಿಯಲ್ಲೇ ಪರಿಹಾರ ಕಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಸಾಧನವಾಗಿ ಬಸವಣ್ಣನವರ ರಾಜಕಾರಣ ಹುಟ್ಟು ಪಡೆಯಿತು.

ಈ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಬಸವಣ್ಣ ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕಾದೀತು. ಸಮಗ್ರ ಸಮಾಜೋ ಧಾರ್ಮಿಕ ಸುಧಾರಣೆಯೇ ರಾಜಕೀಯವಾಗಿ ರೂಪುಗೊಂಡಿದ್ದರಿಂದ ರಾಜಕೀಯವನ್ನು ಧಾರ್ಮಿಕ, ಸಾಮಾಜಿಕ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಿಂದ ಹೊರತುಪಡಿಸಿ ನೋಡುವುದು ಅಸಾಧ್ಯ. ಮೊದ ಮೊದಲಿಗೆ ತನ್ನ ಕುಟುಂಬದ ಒಳಗಡೆ ನಡೆಯುತ್ತಿದ್ದ ಮೌಢ್ಯಾಚರಣೆಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿಭಟಿಸುತ್ತ, ಪ್ರಶ್ನಿಸುತ್ತ ನಂತರದಲ್ಲಿ ಹೊರಗೆ ಅಂದರೆ ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ, ಆಟದ ಮೈದಾನದಲ್ಲಿ, ಕೀಳು ಜನರ ಬೀದಿಯಲ್ಲಿ ಆಚರಣೆಯಲ್ಲಿದ್ದ ನಂಬಿಕೆ, ಸಂಪ್ರದಾಯಗಳನ್ನು ಪ್ರಶ್ನಿಸುವ, ಧಿಕ್ಕರಿಸುವ ಮನೋಸ್ಥೆಯನ್ನು ರೂಢಿಸಿಕೊಂಡರು. ತಜ್ಞರಾಗಿಯೇ ನಡೆದುಕೊಂಡು ಮಾದರಿಯಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಅವರ ಕಲ್ಪನೆಯ ಕಾರ್ಯ ಮತ್ತು ದಾಸೋಹ ತತ್ವಗಳು, ಶಾಸಕಾಂಗ, ಕಾರ್ಯಾಂಗ ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯಾಂಗಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿನಿಧಿಸುವ ಅನುಭವ ಮಂಟಪ, ಸಹ ಪಂಕ್ತಿ ಭೋಜನ ಮುಂತಾದ ಎಲ್ಲಾ

ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು ದೃಢವಾದ ಮತ್ತು ಶ್ರೇಷ್ಠವಾದ ರಾಜಕೀಯ ಕಾರ್ಯಗಳೇ ಆಗಿವೆ. ಇವು ಭಾರತಕ್ಕೆ ಸೀಮಿತವಾಗಿರದೆ ವಿಶ್ವಕ್ಕೆ ಮಾದರಿಯಾದ ತತ್ವಾಚರಣೆಗಳೇ ಆಗಿವೆ. ಸಮಕಾಲೀನ ಭಾರತದ ರಾಜಕೀಯದಲ್ಲಿ ಅಳವಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದಾದ ನೀತಿ ಶಾಸನಗಳಾದ ಅನ್ನದಾಸೋಹ, ಜ್ಞಾನದಾಸೋಹ ಮತ್ತು ಧನದಾಸೋಹ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು ಎಂದಿಗೂ ಅನುಕರಣೀಯವಾಗಿವೆ. ಹಾಗೆಯೇ ಕೆಳವರ್ಗದ ಜನರಲ್ಲಿ ವಿಶ್ವಾಸ-ಧೈರ್ಯ ಮುಂತಾದ ಕಾರ್ಯಗಳು ಸಹ ಪಂಕ್ತಿಭೋಜನ, ಅನುಭವ ಮಂಟಪ, ಅಂತರಜಾತಿ ವಿವಾಹಗಳಂತೆ ಕ್ರಾಂತಿಕಾರಿ ಸುಧಾರಣೆಗಳು ಇಂದಿಗೂ ಭಾರತದ ರಾಜಕಾರಣದಲ್ಲಿ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ಗೋಚರಿಸದೇ ಇರುವುದು ಈ ಆಧುನಿಕ ಭಾರತೀಯ ರಾಜಕೀಯ ಜಡತ್ವವನ್ನು ಸಾಬೀತು ಪಡಿಸುತ್ತದೆ. ಪ್ರತಿಯಾಗಿ ಇಂದು ಜಾತಿ ಜಾತಿಗಳನ್ನು ಧರ್ಮಗಳನ್ನು, ಎತ್ತಿಹಿಡುವ, ಅಂಧಾನುಕರಣೆಯ ಮೂಲಕ ಪ್ರಚೋದನೆಗೆ ಮಾಡುವ ಉತ್ತೇಜಿಸಿ, ಉದ್ದೇಕಗೊಳಿಸಿ ಕೀಳು ಮಟ್ಟದ ರಾಜಕೀಯ ಮಾಡುವ ಪಕ್ಷಗಳಿವೆ. ರಾಜಕಾರಣಿಗಳಿದ್ದಾರೆ. ಇದು ಬಸವಣ್ಣನವರಂತೆ ಮಹಾನ್ ಮಾನವತಾವಾಧಿ ವಿಶ್ವಗುರು ಜನಿಸಿದ ನಾಡಿನ ಪ್ರಸ್ತುತ ಸನ್ನಿವೇಶ. ನಿಜವಾದ ಭಾರತ ಪ್ರೇಮಿಯಾದ ರಾಜಕಾರಣಿಗಳು ಮತ್ತು ಪಕ್ಷಗಳು ಇಂದಿಗೂ ಸಹ ಬಸವಣ್ಣನವರ ಶ್ರೇಷ್ಠ ರಾಜಕಾರಣದ ಕೆಲವು ಅಂಶಗಳನ್ನಾದರೂ ಅಳವಡಿಸಿಕೊಂಡರೆ ಭಾರತವು ವಿಶ್ವದಲ್ಲೇ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಮತ್ತು ಉತ್ತಮ ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವ ರಾಷ್ಟ್ರವಾಗಿ ಹೊರಹೊಮ್ಮಲು ವಿಪುಲ ಅವಕಾಶಗಳಿವೆ. ಹೇಗೆಂದರೆ ಬಸವಣ್ಣನವರ ರಾಜಕೀಯದಲ್ಲಿ ಸ್ವಾರ್ಥವಿಲ್ಲ, ಭ್ರಷ್ಟಾಚಾರ ಮುಕ್ತ ವಾತಾವರಣ ಸ್ವಜನ ಪಕ್ಷಪಾತವಿಲ್ಲದ, ಆಡಂಬರವಿಲ್ಲದ ಸರಳ ಮತ್ತು ಸುಲಭ ಆದರೆ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಮಾನವತಾವಾದದ ರಾಜಕೀಯ ರೂಪುರೇಷೆಯು ಅಡಕವಾಗಿರುವುದು.

ಉಪಸಂಹಾರ

ಬಸವಣ್ಣನವರ ವಚನಗಳಲ್ಲಿ ಸಾಮಾಜಿಕ ಉದ್ದೇಶಗಳಿಂದ ಪ್ರೇರಿತವಾಗಿ ವರ್ಣಾಶ್ರಮ ಧರ್ಮ ಹಾಗೂ ಜಾತಿ ಸಂಕೋಲೆಗಳ ಬಂಧನಗಳಿಗೆ ಈಡಾಗಿದ್ದ ಸಮಾಜವನ್ನು ಮತ್ತು ಜನತೆಯನ್ನು ಪಾರುಮಾಡಿ ಸಮಾನತೆಯ ಚೌಕಟ್ಟಿನಡಿಯಲ್ಲಿ ನವ ಸಮಾಜವನ್ನು ನಿರ್ಮಾಣ ಮಾಡುವುದರ ಜೊತೆಗೆ ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ದ್ವಂದ್ವತೆಗಳನ್ನು ತಿರಸ್ಕರಿಸಿ ವ್ಯಕ್ತಿ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ, ವ್ಯಕ್ತಿ ಗೌರವಗಳನ್ನು ಮೇಲ್ಕಂಡ ಆಯಾಮಗಳಲ್ಲಿ ಮೂಡಿಸುವಂತಹ ನೆಲೆಯನ್ನು ತಲುಪಿರುವುದನ್ನು ಗುರುತಿಸ ಬಹುದಾಗಿದೆ.

ಪರಾಮರ್ಶನ ಗ್ರಂಥಗಳು

1. ಸಿ.ನಾಗಭೂಷಣ;ಶರಣ ಸಾಹಿತ್ಯ-ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಕೆಲವು ಅಧ್ಯಯನಗಳು; 2000; ಕನ್ನಡ ಸಾಹಿತ್ಯ ಪರಿಷತ್, ಬೆಂಗಳೂರು.
2. ವೀರಶೈವ ಸಾಹಿತ್ಯ ;ಕೆಲವು ಒಳನೋಟಗಳು;2008; ವಿಜೇತ ಪ್ರಕಾಶನ, ಗದಗ.
3. ಡಾ. ಲತಾ ರಾಜಶೇಖರ್; ಬಸವ ಮಹಾ ದರ್ಶನ.
4. ರುದ್ರಮೂರ್ತಿ ಶಾಸ್ತ್ರಿ; ಬಸವ ವಚನ ಸಂಗ್ರಹ.
5. ಸ.ಸ ಮಾಳವಾಡ; ಬಸವಣ್ಣನವರ;ವಚನ ಸಂಗ್ರಹ.
6. ರಂಜಾನ್ ದರ್ಗಾ; ಬಸವಣ್ಣ ಏಕೆ ಬೇಕು.
7. ರಂಜಾನ್ ದರ್ಗಾ; ಬಸವಣ್ಣ ಮತ್ತು ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ಹಾಗೂ ಇತರ ಲೇಖನಗಳು.
8. ಎಂ.ಜಿ ಚಂದ್ರಶೇಖರಯ್ಯ; ಬಸವಣ್ಣ ಜೀವನ- ಸಾಧನೆ.

9. ಎಚ್. ಟಿ ಪೋತೆ; ಜಾಗತಿಕ ಚಿಂತಕರು ಮತ್ತು ಬಸವಣ್ಣ; ಕನ್ನಡ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಇಲಾಖೆ; ಬೆಂಗಳೂರು.
10. ಸುಭಾಷ್ ಚಂದ್ರ ಕಶಪ್ಪಿ ಬಾಚನಾಳ; ಬಸವಣ್ಣನವರ ಆತ್ಮ-ಸಂವೇದನೆ.
11. ಅಮರೇಶ ನುಗ ಡೋಣಿ; ಬಸವಣ್ಣನ ವಚನಗಳು ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಮುಖಾಮುಖಿ.
12. ಚನ್ನಪ್ಪ ಎರೇಸೀಮೆ; ಬಸವಣ್ಣನವರು ಬೋಧಿಸಿದ ಸಿದ್ಧಾಂತ ಮತ್ತು ತತ್ವಗಳು.
13. ಡಾ.ಎಂ.ಎಂ.ಕಲಬುರ್ಗಿ; ಬಸವಣ್ಣನವರ ಮೂರು ವಚನ ನಿರ್ವಚನ.
14. www.kn.m.wikipedia.org
15. www.prajavani.net
16. www.kannada.oneindia.com
17. www.varthabharathi.in
18. www.asianetnews.com